

# 31个摊位看的多，买的少

烟花虽开卖，市场挺冷清

本报1月23日讯(见习记者任丽媛) 春节日益临近，烟花爆竹的销售高峰即将到来。记者23日获悉，高新区今年共设有烟花爆竹摊点31个，各式各样的烟花爆竹摆上街头，但由于雾霾天气等影响，市民少有光顾，烟花爆竹市场冷淡，“热”烟花今年遇到“冷”市场。

21日(农历腊月二十一)，济南市限放区内，烟花爆竹零售商向市民正式销售烟花爆竹，销售

期将一直持续到2月14日(正月十五)。济南市共有1484个烟花爆竹零售点，其中高新区有31个。

22日，记者在康虹路路南看到，有三家烟花爆竹销售点，分布在三个路口交叉处。约两米长的货架上摆满了各种样式的烟花爆竹，大型的礼炮较少，主要以小鞭炮为主，还有专门为小孩子设计的外包装五颜六色的烟花。

虽然烟花爆竹摆在那里十

分明显，但是少有顾客上前购买。摊主看到有家长带着孩子站在摊位前，马上热情地推荐起来，“看这边的，这些烟花都是为小孩子设计的，更好操作，小孩子玩，大人能放心。我们的烟花爆竹都是从正规渠道进货，都有备案，可以放心购买。”

摊主告诉记者，在这儿一上午了，没怎么卖，礼炮都没人买了。据悉，今年由于雾霾天气持

续蔓延，不少市民呼吁不放或减少燃放烟花爆竹，这对烟花爆竹的销售造成了一定的影响。

多数市民表示，今年过节家里会少买一点或者不买鞭炮。家住新东方花园的孙先生说：“家里有小孩子，吵着非要买，就少买了一点。”还有一些市民认为，每次除夕夜放鞭炮过后，空气质量下降，雾霾笼罩下的年过得也不舒坦，所以决定不买烟花了。

“以前总觉得过年得放鞭炮才有年味，但是今年大家都在倡导少放烟花爆竹，前几天在文化东路上，看到有学生发宣传资料，呼吁春节拒绝燃放烟花爆竹，提倡过环保、安全的春节，我觉得很有道理。”市民宁先生说，他认为年味不一定非要放鞭炮才能体会到，通过置办年货、贴春联、一家人坐在电视机看春晚等，都能感受到过年的气氛。

超市商品价格高，农村集市受青睐

# 马上过年了，农村大集红红火火

临近春节，家家户户开始置办年货了，衣物、肉类、冷冻海鲜、各种干果等成了必备年货。记者调查发现，在高新区购买年货，商场少东西贵，去市区买又太远不方便，年味较重的农村大集受到了不少市民的青睐。

本报见习记者 王富军 任丽媛 实习生 高凤林 狄俊丽

## 超市没几家，东西还很贵

“已经习惯了年前置办年货，总觉得这样才算过年。”23日，今年70岁的董女士告诉记者，孩子忙着工作，没时间置办年货，每年过年的年货都是她去买。“去超市逛逛，看着什么需要就买。每次买不多，买多了提不动。”

董女士家住理想嘉园，小区附近并没有超市和肉菜店，平时每天买菜都是去对面小区附近的小摊上买。“别看是地摊，东西也不便宜，过年要买的东西多，而且地摊种类也不全，还得去超市买。”

“不像市区里的超市，都有购物班车直达小区门口。”董女士说，她需要坐公交车去逛超市，每次在贤文庄或者舜华路北口公交站牌下车，再走一段路才到超市。回来时提着东西，还要过马路等公交车，挺不方便。

“高新区周边商场超市太少了，里面的商品价格还高，买个福字都得20多元，很多商品的种类和样式都没有市区齐全。”家住鑫苑国际小区的李女士说，虽然快过年了，但是李女士家的年货还没有开始置办。等孩子放假了，开着车去市区买年货，想一次性都置办全了。

据了解，在高新区周边，综合性的商场只有银座高新店一家，生活类超市也没几家，有家家悦和刚开业不久的华润万家。而高新区目前已有15万左右的常住人口，供需存在一定程度的不平衡。

不少市民反映，在高新区，一站式置办年货比较困难，或者种类不全，或者价格较贵，而且可选择的地方少，公交也不方便。“家里有车的，都会开着车去市区置办年货。”李女士说。



村民在大集烟花爆竹摊位前挑选。 本报记者 周青先 摄

## 农村年味浓，不少人赶大集买年货

与高新区中心区不同，孙村片区和巨野河片区更多的是行政村和一些旧村改造的小区，农村大集就成了村民们置办年货的地点。

23日，农历腊月二十三，小年，孙村大集，记者在大集上看到许多来置办年货的村民。

家住南顿邱的李爱玲早早地就骑车来大集置办年货，被问到今年都准备了什么年货，李大娘一脸喜悦，“过年还能买啥，买肉，买鱼，再买点海米，还有菜。过年贴的对联就让年轻人去买吧，现在时兴啥样的咱也不懂。”经过一上午的精挑细选，李大娘的小三轮车上已经“战果累累”，蔬果、肉、蛋堆满了车厢。

孙村大集上，记者询问了一些商贩，据了解，这些摊贩也都是附近的村民，他们已经在孙村大集上做了十几年的生意叫做“乱场子市”。

意，有固定摊位，也拥有好多回头客，彼此之间也都很熟悉。所以生意做起来都很顺利，东西卖得便宜，赶集的人又多，不到下午就可以收摊回家了。“过年了，一边卖东西一边还能和来赶集的人聊聊天。”

升官庄村刘成喜说，平常的时候集市主要集中在孙村镇小康路、府东路、商贸路附近，过年的时候集市就扩大了，连春博路上都是摆摊的。

据了解，孙村大集已经有600多年的历史，孙村大集对孙村的街道命名也产生了深刻影响，村志中记载，经过大集的多年积淀，村中街巷多以集市摊位类型定名，如新、老菜市街，麻市街，盐店街，蒜市街，穷人大街。市面多以交易物品定名，如猪市、鸡蛋市、牲口市，交易各种小型生产、生活用具的市面叫做“乱场子市”。



春节越来越近，农村大集吸引了众多市民选购年货。 本报记者 周青先 摄

## 相关链接

### 农村赶大集，行车应注意

临近春节，赶大集、办年货，交通安全知识也要记心间。高新交警提示：农村地区事故易发多发，要注意行车安全。

2013年全国发生重大交通事故16起，其中7起发生在农村地区。今年1月上旬，农村地区又发生4起较大事故。行经农村公路，牢记安全驾驶。出行前熟悉路况，途中注意观察，遇情况提前采取制动、减速措施，避免紧急制动、紧急转向，以防发生危险。三轮汽车、低速货车安全技术性能不高、车体结构安全防护性差，请不要违法载人及客货混装。

农村地区赶集购物活动频繁，亲朋聚会较多。交警提示：驾驶面包车请勿超员载客、客货混装。驾驶货车、拖拉机请勿在货厢载人。途经村镇、集市时，注意低速通过，礼让行人。驾驶货车要保持安全车速，特别是行经急弯、陡坡时要严格控制车速，切忌猛打方向、急踩刹车、边紧急制动边转弯、借对向车道超车等，以免车辆发生侧翻。

本报见习记者 王富军



春节临近，农村大集年味浓。 本报记者 周青先 摄